# 石油仓储设施的火灾风险分析与防范技术

张 超(新疆信汇峡清洁能源有限公司,新疆 哈密 839000)

摘 要:石油仓储设施是石油产业链中至关重要的组成部分,其类型多样,功能各异,包括储存、分配和保障石油产品的安全供应。石油仓储设施的重要性不仅体现在保障能源供应的稳定性上,还在于其对经济、环境和公共安全的深远影响。然而,石油仓储设施面临火灾风险,这主要由油品的易燃特性、存储环境的复杂性以及操作不当等因素引起。火灾不仅会造成巨大的经济损失,还会对环境造成严重破坏,并可能危及人员生命安全。因此,采取有效的防范技术至关重要,包括构建完善的消防系统、建立严格的安全管理制度以及应用智能化监测与预警技术,以确保石油仓储设施的安全运行。

关键词: 石油仓储设施; 火灾风险; 经济损失

# 0 引言

石油仓储设施作为石油产业链中的关键节点,其 安全稳定运行直接关系到国家能源安全和经济的健康 发展。石油产品因其易燃易爆的特性,使得石油仓储 设施面临较高的火灾风险。这些风险不仅可能造成巨 大的经济损失,还可能对环境造成不可逆转的破坏, 并威胁到人员的生命安全。因此,深入分析石油仓储 设施火灾风险的成因,评估其带来的危害,并探讨有 效的防范措施,对于保障石油仓储设施的安全运营具 有重要意义。

## 1 石油仓储设施概述

## 1.1 石油仓储设施的类型与功能

石油仓储设施作为石油产业链上的关键环节,承 担着原油及衍生产品仓储, 调控与配送的重点工作。 石油仓储设施按其使用目的及储存形式可分为地上储 罐,地下储罐,浮顶罐,球形罐及地下洞库几类。地 上储罐常用来存储原油及成品油等, 其容量较大, 构 造简单,便于检修;地下存储罐由于其出色的隐秘性 和防火特性,被广泛应用于航空燃油和特殊油品的储 藏中。浮顶罐调节浮顶高度以降低油品蒸发损失,适 用于贮存挥发性较大的油品;由于球形罐具有高结构 强度和良好的耐压特性,它主要被用于存储液化石油 气(LPG)以及其他气态或液态的烃类物质。地下洞 库充分利用了其地质结构的天然优势, 提供了大规模 和长周期的储存解决方案,特别适合于战略石油储备 和高安全需求的场合。石油仓储设施除了具有存储功 能外,同时也肩负着油品出入库管理,质量检测以及 安全监控的责任,保障油品运输及使用时的稳定安全。

# 1.2 石油仓储设施的重要性

石油仓储设施是全球能源供应链的关键,它的重

要性表现在诸多方面。石油仓储设施是确保能源供应平稳的关键节点。由于石油需求与供给存在季节性与区域性的差别,仓储设施可以有效地调节供需不平衡问题,规避市场波动所造成的负面影响。以石油仓储设施为中心处理突发事件,确保能源安全。不管是自然灾害,地缘政治冲突还是市场波动导致供应链中断等问题,有足够储备的石油仓储设施能够为保障国家或区域能源安全起到重要缓冲作用。另外石油仓储设施对企业经营及经济效益也非常关键。企业通过库存管理与调度的优化,能够降低运输成本、降低库存损耗、进而提升整体运营效率。

再者石油仓储设施还对环保、安全管理等方面起到了至关重要的作用。现代化仓储设施装备先进环保技术及安全监控系统可有效预防污染事故、火灾爆炸及其他安全隐患,环保公众健康。最终石油仓储设施也是国家战略储备与能源政策得以实现的基础设施。各国可以通过构建大规模战略石油储备来稳定市场、保持本国经济与社会稳定,同时应对国际油价的波动与供给紧张。

#### 2 石油仓储设施火灾风险的成因

#### 2.1 油品自身特性引发的风险

在石油仓储设施发生火灾危险的原因当中,油品本身的性质是不容忽视的主要原因。石油及石油产品可燃性高、易挥发性强等特点决定了其贮存、加工过程中稍有疏忽便会导致火灾。石油具有低闪点特性,在常温常压条件下易挥发而产生可燃气体,当它们在空气中达一定浓度时,遇火源就会燃烧,甚至发生爆炸。石油产品化学稳定性差,易产生氧化反应,尤其在高温环境中,该反应加剧并放出大量热,增加火灾概率。石油及其衍生产品的运输与储存都会产生静电,

-136- 2024 年 6 月 **中国化工贸易** 

若静电聚集又不能及时散发,遇可燃气体也一样会引起火灾。在石油产品存储期间也会出现漏油现象,漏油不仅会对环境造成污染,而且会形成大范围可燃液体从而加大火灾风险。此外,石油制品在使用过程中时有对水产生不良反应而产生易燃气体或者化合物的现象,这进一步加剧火灾隐患。所以油品本身所具有的低闪点,易挥发,化学稳定性较差以及静电积聚等物理及化学特性是导致石油仓储设施发生火灾危险的主要原因,这些特点决定了油品存储及加工过程中要有严密的防火措施来避免火灾事故。

## 2.2 存储环境与操作不当导致的风险

除了油品自身特性引发的风险外,存储环境与操作不当也是导致石油仓储设施火灾的重要因素。仓储环境的温度和湿度对石油的安全存储有直接影响。在高温或高湿度的环境下,石油的挥发速度加快,易燃气体浓度增加,火灾风险随之提高。如果仓储设施的通风不良,挥发出的可燃气体无法及时排出,积聚的气体遇到火源极易发生爆炸。仓储设施的设计和维护也至关重要。若设施存在设计缺陷或老化问题,如防火隔离不当、消防设施不完善、泄漏检测系统失效等,都会大大增加火灾风险。操作不当同样是火灾事故的主要原因之一。

未经培训或缺乏经验的操作人员在装卸、转运、 检修过程中,可能出现违章操作,如使用非防爆设备、 未按规定接地放电、不按规程操作等,都会引发静电 火花或机械火花,点燃挥发的可燃气体。此外,操作 人员的疏忽大意,如吸烟、携带明火进入仓储区,也 极易引发火灾。石油仓储设施的管理不善,缺乏严格 的安全检查和定期维护,导致隐患长期存在而未被排 除,最终酿成事故。

# 3 石油仓储设施的火灾风险带来的危害

# 3.1 石油仓储设施火灾的经济损失

石油仓储设施发生火灾,可能造成巨大的经济损失。首先,火灾可能导致储存的大量石油和石油制品被烧毁,这些都是昂贵的资产,其价值可能高达数亿美元。同时,停产带来的收入损失也不容忽视。一旦仓储设施不能正常运转,相关企业就无法正常生产和销售,会导致收入大幅下降。此外,火灾还可能损坏仓储设施的基础设施,包括储罐、管线、装卸设备等。这些设备价值高昂,需要大量资金进行修缮或更换。受损的基础设施不仅会影响当前的生产经营,还可能需要长期的维修和改造投入。

再者,火灾事故发生后,相关企业可能还需要承担大额的赔偿费用。受害方包括员工、附近居民以及环境,企业需要为人员伤亡、财产损失以及环境修复等支付大量补偿。这些或直接影响企业的盈利能力,甚至可能导致企业经营陷入困境。石油仓储设施的火灾事故可能给相关企业带来巨大的经济损失。不仅使得大量资产付之一炬,还可能导致持续的经营困难,以及需要承担高昂的赔偿费用。因此,加强石油仓储设施的防火和应急管理是非常必要的。

## 3.2 石油仓储设施火灾的环境破坏与人员伤亡

石油仓储设施火灾的破坏性是多方面的,其影响 不仅限于经济损失,更深远地体现在对环境的长期破 坏和对人员安全的直接威胁上。

首先,石油泄漏和燃烧对环境的破坏是灾难性的。石油是一种复杂的碳氢化合物混合物,一旦泄漏,其成分中的有毒物质会迅速扩散到周围的水体和土壤中。这些有毒物质不仅会污染地表水和地下水,还可能通过食物链影响到人类的饮用水安全。此外,石油燃烧时释放的有害气体,如二氧化硫、氮氧化物、一氧化碳和挥发性有机化合物等,会严重污染大气,对人类和动植物的健康构成威胁。长期暴露于这些污染物中,可能会导致呼吸系统疾病、心血管疾病甚至癌症等严重健康问题。

其次,石油仓储设施火灾对人员安全的威胁同样不容忽视。在火灾发生时,仓储设施内的工作人员面临着被烧伤、吸入有毒烟雾或爆炸冲击波的直接危险。这些危险不仅限于现场工作人员,火灾引发的爆炸和飞溅的碎片还可能对周边居民构成严重威胁。在紧急情况下,可能需要迅速疏散周边居民,这不仅给居民的生活带来不便,还可能造成交通混乱和财产损失。此外,石油火灾的扑救工作本身也极具挑战性。由于石油的易燃性和燃烧的剧烈性,扑救工作需要专业的消防人员和先进的消防设备。在火灾扑救过程中,消防人员同样面临极大的安全风险。因此,石油仓储设施的火灾不仅是一场环境灾难,更是一场人道主义危机。

# 4 石油仓储设施的防范技术

# 4.1 消防系统的构建与完善

为了有效防范石油仓储设施的火灾风险,建立完善的消防系统至关重要。首先,仓储设施应配备先进的自动检测和报警系统,能够及时发现火灾隐患并发出警报。这类系统包括烟感器、温感器等,可以准确感知火灾发生的早期迹象,并自动触发报警,为后续

**中国化工贸易** 2024 年 6 月 -137-

应急处置争取宝贵时间。

其次,完善的消防给水系统也是必不可少的。仓储设施应设置充足的消防水源,包括高压消防泵、管网等,确保在发生火灾时能够提供足够的灭火用水。同时,应定期对消防水源和管网进行检查维护,确保它们在紧急情况下能够正常运转。

另外,先进的灭火系统也是保障仓储设施安全的 重点。这包括水喷雾灭火系统、泡沫灭火系统、二氧 化碳灭火系统等,根据不同的火灾类型采取针对性的 灭火方式。这些系统能够快速有效地控制和扑灭火灾, 降低火灾造成的损失。此外,完善的消防通道和疏散 通道也十分重要。仓储设施应当设置充足的安全出口 和疏散通道,确保在发生火灾时,工作人员和附近居 民能够安全撤离。同时,这些通道应当定期检查维护, 确保畅通无阻。

## 4.2 安全管理制度的建立与执行

除了完善的消防系统外,建立健全的安全管理制 度也是防范石油仓储设施火灾风险的重要手段。首先, 仓储企业应当制定详细的安全管理制度和应急预案。 这包括明确的安全生产责任制、定期的隐患排查与整 改措施,以及针对不同类型火灾事故的应急预案。这 些制度和预案不仅要制定,还要定期进行修订和完 善,确保与实际情况相匹配。其次,企业还需要建立 健全的安全培训和演练机制。定期对仓储设施的管理 人员和作业人员进行消防安全知识和应急处置技能的 培训, 使他们掌握必要的安全意识和操作技能。同时, 还要组织经常性的消防应急演练,检验应急预案的可 行性,并不断提高工作人员的应急响应能力。此外, 企业还应当建立完善的安全检查和隐患治理制度。定 期组织专业检查人员对设备设施、管线管网、消防系 统等进行全面排查,及时发现并整改潜在的安全隐患。 对于排查出的重大隐患,要制定切实可行的整改方案, 并落实整改措施,确保隐患得到有效消除。

# 4.3 智能化监测与预警技术的应用

随着科技的不断进步,在防范石油仓储设施火灾 风险中,智能化监测和预警技术的应用也越来越受到 重视。这些新兴技术能够为火灾预防与管理提供有力 支撑。

首先,智能化的监测技术可以实时动态监控仓储设施的各项关键参数。比如,采用高精度传感器,实时监测储罐内的温度、压力、液位等情况,一旦发现异常就能及时报警。同时,配合视频监控系统,还可

以远程观察设备运行状态和作业人员行为,及时发现 隐患。这种全方位、智能化的监测,大大提高了火灾 风险的预警能力。

其次,基于大数据和人工智能技术的智能分析系统,也能够为火灾预防提供强大支撑。这类系统可以对历史数据进行深度分析,识别出火灾高发区域和隐患,并提出针对性的管控措施。同时,系统还能够根据实时监测数据,自动预测可能出现的火灾隐患,提前预警。这种智能化的分析和预警功能,有助于将火灾隐患消除在萌芽状态。此外,物联网技术在仓储安全管理中的应用也不容忽视。将传感设备、监控设备等与互联网无缝连接,可以实现设备状态的远程监测和设备故障的智能诊断。一旦发现问题,管理人员可以及时采取措施进行维修或更换,大大提高了设备的可靠性,降低了火灾风险。

## 5 结束语

石油仓储设施的安全管理是确保石油产业链稳定运行的关键。面对火灾风险,必须采取综合性的防范措施,包括建立和优化消防系统、严格执行安全管理制度以及利用智能化技术进行实时监测和预警。通过这些措施的实施,可以显著降低火灾发生的概率,减少火灾带来的经济损失和环境破坏,保障人员安全,为石油仓储设施的安全运营提供坚实保障。

# 参考文献:

- [1] 张宁,张荔.低油价时代石油仓储资源整合研究 [A]2016年全国天然气学术年会论文集[C].中国石油学会天然气专业委员会、四川省石油学会,中国石油学会天然气专业委员会,2016:11.
- [2] 张大成. 石油物资供应总公司仓储规划研究 [D]. 乌鲁木齐: 新疆农业大学,2015.
- [3] 张秀敏. 石油化工固体产品仓储物流设施分析 [J]. 石油化工设计,2012,29(04):37-40+6-7.
- [4] 闫玉玲. 我国石油贸易行业发展及面临的问题 [J]. 中国石油企业,2012,(08):32-33.
- [5] 郭艳丽, 赵敏学. 石油化工生产火灾危险性分析 [J]. 石油化工安全技术,2022,19(01):29-31.
- [6] 万贤斌. 石油化工生产中火灾事故风险分析及预防措施研究[]]. 安全,2021,33(6):2.

## 作者简介:

张超(1987-),男,汉族,山东寿光人,本科,注 册安全工程师化工工程师,安全总监,研究方向:石 油化工加氢、煤化工煤焦油加氢。

-138- 2024 年 6 月 **中国化工贸易**